FICHE ELEVE

TP : CHEZ LE PHARMACIEN
[image: image1.jpg]



[image: image7.jpg]



Situation – problème : Comment le pharmacien doit-il faire pour résoudre son problème ?
FICHE PROF
TP : CHEZ LE PHARMACIEN
Pré-requis : concentration molaire, principe de la dilution.

Objectif : Savoir préparer une solution aqueuse par dilution


   Connaître et savoir utiliser la verrerie nécessaire à la réalisation d’une dilution.

Séance : 1 séance de travaux pratiques de 1,5 h

Matériel : 
( Sur paillasse élève au départ :

( Solution de la cliente : solution de permanganate de potassium C = 7,0. 10(5 mol.L(1  (environ 60 mL dans un flacon de capacité 100 mL étiquetée « Solution de la cliente »)

( 7 tubes à essais sur support

( 1 bécher de 100 mL

( 1 bécher de 50 mL

( 1 éprouvette (pour environ 15 mL)

( 2 pipettes en plastique

( Carrés de papier absorbant

(Sur chariot (par groupe d’élèves) :

( Solution mère de permanganate de potassium du pharmacien C0 = 1,0. 10(3 mol.L(1 (environ 100 mL étiquetée « solution de permanganate de potassium du pharmacien ») 
( 1 poire à pipeter

( 1 pipette jaugée de 20,0 mL

( 1 pipette jaugée de 10,0 mL

( 1 pipette jaugée de 5,0 mL

( 1 pipette jaugée de 2,0 mL

( 1 pipette graduée de 5,0 mL

( 1 poire à pipeter

( 1 fiole jaugée de 50,0 mL

( Au bureau :

( Réserve des différentes solutions

( Réserve de carrés de papier absorbant

DEROULEMENT DE LA SEANCE 
Situation problème : (Image projetée aux élèves)
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Situation problème : Comment déterminer la concentration de la solution de permanganate de potassium apportée par la cliente ? 

Etape 1 : Nécessité de réaliser une échelle de teintes
Aide n°1 : Comment peut-on distinguer visuellement la différence de concentration de diverses solutions de permanganate de potassium ? 

Grâce aux couleurs des solutions : plus la solution est foncée plus elle est concentrée.

Aide n°2 : Comment  doivent être les teintes des solutions filles que l’on va fabriquer par rapport à celle de la                   cliente ? Comment seront alors les concentrations des solutions filles par rapport à celle de la cliente ?
Assez proches de la teinte de la solution de la cliente : certaines un peu plus foncées et d’autres un peu plus claires. 
Certaines concentrations seront plus faibles et d’autres plus élevées. (Document 1 à distribuer)
Remarque : Soit les élèves estimeront exactement la même teinte et ils pourront donner la valeur de la concentration de la solution de la cliente. Soit les élèves ne pourront donner qu’un encadrement de la valeur de la concentration. On laisse les élèves conclurent en conséquence à la fin du TP.
A distribuer : 
Document 1
Solutions de permanganate de potassium nécessaires pour constituer l’échelle de teintes
Une échelle de teintes appropriée est constituée des solutions suivantes : 

	Solutions
	S1
	S2
	S3
	S4
	S5

	Concentration molaire (mol.L(1)
	4,0 ( 10(4
	2,0 ( 10(4
	1,0 ( 10(4
	4,0 ( 10(5
	2,0 ( 10(5

	Volume à préparer (mL)
	50
	50
	50
	50
	50


Etape 2 : Réalisation l’échelle de teintes
Information à donner :

Le pharmacien  dispose d’une solution de permanganate de potassium de  concentration C = 1,0 ( 10(3 mol.L(1 

Aide n° 1 : Quelle technique faut-il utiliser pour préparer les différentes solutions de l’échelle de teintes ? 

Il faut faire une dilution. Il faut diluer la solution « mère » du pharmacien.

Aide n°2 : Que faut-il calculer pour préparer chaque solution de l’échelle de teintes ? 

Il faut calculer le volume de solution mère à prélever.

Aide n°3 : De quels instruments de verrerie avez-vous besoin pour préparer ces solutions ?

( Les élèves vont les chercher sur le chariot.

Il faut utiliser une pipette jaugée et une fiole jaugée.

Aide n° 4 : Dans quel instrument de verrerie allez-vous disposer les différentes solutions filles et la solution de la cliente pour effectuer les comparaisons ? Quelle précaution faut-il prendre ? 

On utilisera des tubes à essais. Il faut en verser le même volume dans des tubes à essais identiques.
Correction

C0 = 1,0 ( 10(3 mol.L-1
Solution S1 : C1 = 4,0 ( 10(4 mol.L-1 

Si V1 = 50,0 mL : C0V0 = C1V1 alors V0 = 20,0 mL

Solution S2 : C2 = 2,0 ( 10(4 mol.L-1 

Si V2 = 50,0 mL : C0V0 = C2V2 alors V0 = 10,0 mL

 Solution S3 : C3 = 1,0 ( 10(4 mol.L-1 

Si V3 = 50,0 mL : C0V0 = C3V3 alors V0 = 5,0 mL

Solution S4 : C4 = 4,0 ( 10(5 mol.L-1 

Si V4 = 50,0 mL : C0V0 = C4V4 alors V0 = 2,0 mL 

Solution S5 : C5 = 2,0 ( 10(5 mol.L-1 

Si V5 = 50,0 mL : C0V0 = C5V5 alors V0 = 1,0 mL 

A distribuer : 

Document 2
Comment préparer une solution de concentration donnée par dilution ?

Au cours d’une dilution, la quantité de matière n0 prélevée dans la solution mère S0 est égale à la quantité de matière n présente dans la solution fille S1 obtenue : n0 = n1
On note C0 la concentration en soluté apporté de la solution S0, C1 la concentration en soluté apporté de la solution S1 ; on note V0 le volume à prélever dans la solution S0 et V1 le volume de solution S1 obtenue.   
Comme n0 = n1, on a C0V0 = C1V1
Pour effectuer une dilution : 
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	(  Verser un volume raisonné de la solution mère dans un bécher.

( Prélever précisément le volume V0 de solution mère S0 à l’aide d’une pipette jaugée (préalablement rincée avec la solution) et d’une poire à pipeter. Bien regarder au niveau des traits de jauge.


	( Introduire le volume V0 prélevé, sans perte, dans une fiole jaugée de capacité convenable (égale au volume V1).
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	( Compléter avec de l’eau distillée à la pissette au début puis avec à l’aide d’une pipette simple d'ajustement jusqu’au niveau du trait de jauge. Bien regarder au niveau du trait de jauge.



	( Boucher la fiole jaugée et agiter (en retournant plusieurs fois) pour homogénéiser la solution.
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Il faut juste que je retrouve   sa concentration …





Oui. La solution est rose. Je me souviens, c’est une solution de permanganate de potassium.





Bonjour. Pouvez-vous me faire la même préparation que la dernière fois ? Je n’ai plus l’ordonnance, alors j’ai amené le reste du flacon.
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